# 彭 興仁

協助中華民國獲得及產製F-5戰機,貢獻卓著 軍。艾里森在抗戰時參加陳納德將軍的飛虎隊 於日前逝世的美國二戰傳奇空戰英雄艾里森將 ,協助中華民國抗日,擊落日機七架。退役後 。前駐美代表夏功權推崇他是「中華民國的益 報載馬總統特頒褒揚令及「大同 勳章,

> 禮安葬於阿靈頓國家公墓 友」。將軍享壽九十八歲, 美國政府以隆重軍

## 成長與從軍

比小鎮,畢業於佛羅里達大學獲機械工程學位 Alison)一九一二年生於美國佛羅里達州麥克諾 約翰・李察遜・艾里森(John Richardson 。艾里森自幼展現過人的領導氣質

六吋,艾里森差了四分之一吋!就了他的申請;海軍航空隊以身高不足爲由拒絕 艾里森傳奇,更是始料未及。 分之一吋的差別反而造就了日後的隊的身高要求只有五呎四吋!這四 變成陸軍的艾里森;因爲陸軍航空 團活動。受童年玩伴的影響,艾里 這樣,原本應該是海軍的艾里森, 森很早就立志要當戰鬥機飛行員。 大學還擔任學生會主席,活躍於社 不只學業成績出類拔萃,中學、

到蘭萊機場受訓。在這裡,艾里森里森少尉加入第一驅逐大隊,分派 括李梅上尉(統帥B-29火攻東京 遇到幾位日後功名顯赫的貴人,包 驅逐科學習戰鬥機。一九三七年艾 不足,艾里森立刻展現飛行天賦 須藉助加高的特製座墊以彌補身高 在同期學員中名列前矛,順利進入 ,正式展開飛行訓練。即使必一九三六年艾里森加入陸軍航 ,

> 的練習是成功的不二法門,對他日後的事業奠 里森從這幾位名將身上學到精準的計劃與充分 戰鬥機領隊」羅賓・歐茲的尊翁)。年輕的艾 及歐茲中校(建立美國空運司令部,「最傑出 定基礎。 ,史帕茲少校 ( 執掌第八航空隊轟炸德國

# P-40性能展示

國政府安排軍機飛行展示,陸軍航空隊派艾里國代表團到華府尋求援助,與採購新戰機。美國代表團到華府尋求援助,與採購新戰機。美在同袍間贏得「金手臂」的美譽。一九四一年在同袍間贏得「金手臂」的美譽。一九四一年 的年輕少尉有多少本事,寇蒂斯廠想派他們的森作P-40戰機的性能展示。不相信五短身材 勝任,二話不說就爬上飛機。 首席試飛員代飛,但艾里森有十足的信心他能 九四〇年底艾里森調至第八驅逐大隊飛

曼回 觀衆席一陣靜默後爆起如雷掌聲,一名中國代 表站起大喊:「我們需要一 三點落地一氣呵成,滑到觀衆席前剛好停止。 盡頭改平後,又立刻拉起作個英麥曼回到逆風 ,改出後收油門、放起落架,大坡度滑降 力、壓九十度坡度的最大性能小轉彎;到跑道 「不!將軍,」陳納德回頭對他說:「你需要 百名這種飛行員!\_ 頭, 艾里森起飛、收輪後,立刻拉起作個英 順風作個慢滾後再連續拉了五圈全馬 百架這種飛機! ,

四一年, 機,英軍飛行員屢屢抱怨P-40太笨重。英軍 裝訓練。飛慣輕快的「噴火」 森挑戰,結果大出英軍意料之外,從纏鬥開始 [一年,艾里森奉派至英國協助英國飛行員換批P-40以彌補本身戰機產能的不足。一九 英倫保衛戰爆發時, 颶風」 戰鬥機空戰英雄向艾里 英國向寇蒂斯 與「颶風 廠購買 戰鬥



1942年攝於昆明

P-40也確實在北非戰場充分發揮性能。。從此以後英軍對P-40的評價大爲改觀,而六點鐘位置如影隨行的艾里森,最後只得認輸機,不管英軍飛行員怎樣翻滾亂竄,都甩不掉機不久,艾里森的P-40就咬住「颶風」戰鬥

戰場,這次是個更遙遠的地方:中國。 P-40到達莫斯科協助紅軍接收與換裝。一九四二年初,艾里森不斷請纓調赴前線,要親身參軍手中。儘管屢被長官賦予重任主持訓練與後四二年初,艾里森不斷請纓調赴前線,要親身參斯工作,艾里森不斷請纓調到京子生,艾里森等調到超大方的巴斯拉四二年初,艾里森隨美援的超裝,這次是個更遙遠的地方:中國。

#### 飛虎隊

原飛虎隊飛行員)成為終身摯友。 原飛虎隊飛行員)成為終身摯友。 原飛虎隊飛行員)成為終身摯友。 原飛虎隊,於一九四二年七月回歸美國正規 新成立的二十三驅逐大隊實際上幾乎全是沒經 新成立的二十三驅逐大隊實際上幾乎全是沒經

## 衡陽夜襲

森擬定好一套計畫打算給日機迎頭痛擊! 敵機,所以日機有恃無恐。瞭解狀況後,艾里 P-40無法在夜間起降,更別提在黑夜中攔截 就找到衡陽機場。由於缺乏夜航設備與雷達, 來炸衡陽機場。日機沿著湘江的反光,很容易 來的陽機場。日機沿著湘江的反光,很容易 來於實陽機場。日機沿著湘江的反光,很容易 來於實際機場。日機沿著湘江的反光,很容易 來於實際標場。日機沿著湘江的反光,發

> 務,低空層則是另一名飛虎英雄鮑默勒。 引戰鬥機關截。艾里森志願擔任高空層攻擊任 引戰鬥機可看見敵機。若日機在八千呎以下 ,地面人員可聽見與看見敵機,再用無線電導 一個大量可聽見與看見敵機,再用無線電導 一個大量可聽見與看見敵機,再用無線電導 一個大學一40分別部署在八千與一萬兩 大里森用兩架P-40分別部署在八千與一萬兩 大里森用兩架P-40分別部署在八千與一萬兩 大里森用兩架P-40分別部署在八千與一萬兩 大里森用兩架P-40分別部署在八千與一萬兩 大里森用兩架P-40分別部署在八千與一萬兩 大里森用兩架P-40分別部署在八千與一萬兩

的空戰英雄。 說起鮑默勒(Albert Baumler),此君曾志願 參加西班牙內戰「人民陣線」,駕駛I-16戰鬥 參加西班牙內戰「人民陣線」,駕駛I-16戰鬥 參加西班牙內戰「人民陣線」,駕駛I-16戰鬥 參加西班牙內戰「人民陣線」,駕駛I-16戰鬥

著敵機衝去。
著敵機衝去。

著衛煙火秀!」艾里森回答;然後推滿油門向等。「那裡?我看不見!」鮑默勒回答。「等行呎!」艾里森用無線電通知在八千呎的鮑默不明!」艾里森用無線電通知在八千呎的鮑默不明!」艾里森用無線電通知在八千呎的鮑默不明,這回美軍有準備;艾里森凌晨兩點準時出現,這回美軍有準備;艾里森凌晨兩點準時出現,這回美軍有準備;艾里森

### 荆門空戰

回頭發現一架「奧斯卡」在他六點鐘位置近處 學P-40,護衛六架B-24機隊轟炸日軍。在荆 架P-40,護衛六架B-24機隊轟炸日軍。在荆 架C號「奧斯卡」)二十架攔截,雙方展開激 軍代號「奧斯卡」)二十架攔截,雙方展開激 軍代號「奧斯卡」)二十架攔截,雙方展開激 工代號「奧斯卡」)二十架攔截,雙方展開激 對。艾里森在擊落一架「奧斯卡」後瞥見有三 架日機迫近B-24,艾里森立刻爬高追擊並開 架日機迫近B-24,艾里森立刻爬高追擊並開 架日機追近B-24,艾里森立刻爬高追擊並開 次射擊,三架日機推頭逃竄,就在同時,他的 大射擊,三架日機推頭逃竄,就在同時,他的 上空遭遇日軍Ki-43(陸軍一式戰鬥機,盟 門上空遭遇日軍Ki-43(陸軍一式戰鬥機,盟 門上空遭遇日軍Ki-43(陸軍一式戰鬥機,盟 中人四三年五月三十一日,已奉令返國的

粉碎,升降舵布滿彈孔,幾乎無法操控。艾里 我的末日到了!」 森只能蜷縮在座椅的防彈鋼板上勉強維持平飛 除非奇蹟出現,艾里森心想:「就是這樣, \槍正對著他猛烈射擊!P-40方向舵整個

他勇救友機的貢獻。 爆,成功營救了友機。此役B-24成功完成任 危險,臧錫蘭一輪猛射把艾里森機尾的日機打 掉頭援救艾里森。冒著被原先對手趁隙而入的 務,美國政府特頒銀星獎章給臧錫蘭,以表彰 飛行員臧錫蘭在五千呎處正與一架「奧斯卡」 1,發現處於絕境的艾里森,他立刻脫離, 奇蹟真的出現了!二十三中隊的中國空軍

飛行員在上戰場之前,都獲得應有的訓練與經 的貢獻是建立完整的訓練計畫,確保所有新進 九四三年六月艾里森離開中國,留下擊 :七架的正式紀錄。他對十四航空隊最大

# 第一空中突襲隊

新型的夕可斯基YR-4直升機擔任醫療救護用 干L-1與L-5多用途輕型機,甚至還有六架最 CG-4A滑翔機,十二架UC-64 Norseman及若 (Operation Thursday)的大規模敵後突襲任務。 Philip Cochran),策劃代號「星期四行動」 將軍再次挑選艾里森輔佐柯克蘭上校(Col. 砲的B-25H,十三架C-47,一百五十架Waco 包括三十架P-51A,十二架配備七十五釐米加 艾里森組訓了第五三一八暫編空中特遣隊, 1。看重艾里森的領導與組織能力, .擊敵後的戰術,但大規模使用則是前所未 一戰初期,德軍已建立以空運部隊快速 阿諾德

兩 百哩 星 , 配合英軍溫格特將軍(Gen. Orde C 期 四行動」 深入緬 甸日軍佔領 品

0

多架次C-47在隨後的六天中,有條不紊地運 滑翔機,載著五百多名突襲隊員與裝備,藉由九四四年三月五日,C-47機群拖曳四十多架 送了超過九千人次,一百七十五匹馬,一千兩 時降落場,由於艾里森的事前完美計畫,八百 先降落在代號「百老匯」(Broadway)的狹小臨 駛CG-4A突擊滑翔機(他從來沒飛過),率 襲戰術。艾里森完整計劃了整個作業流程。一 的另一個目的,是實驗與評估快速空運部隊突 供C-47起降的機場,打擊日軍補給線。行動 成任務。 百八十三頭騾子及兩百五十噸的補給,圓滿達 夜色掩護深入緬甸日軍佔領區。艾里森親自駕 Wingate)的Chindits游擊隊, 在叢林中建立

將軍再成立兩個空中突襲隊,然後被派往太平 的號角。第五三一八暫編空中特遣隊也成爲正序,突入德軍防線後方,吹響了盟軍反攻歐陸千架CG-4A突擊滑翔機遵循艾里森建立的程 景出現在法國諾曼第及附近的德軍佔領區;數提出改進建議。兩個月後,D-day,同樣的場 報告「星期四行動」的敵後空中突襲任務,並 Ennis Whitehead),指揮第三空中突襲隊參與 洋戰區,襄贊第五航空隊的懷德海將軍(Gen 式編制的第一空中突襲隊。艾里森協助阿諾德 隊服役到一九四六年,以上校退伍 反攻菲律賓與琉球等戰役。艾里森在陸軍航空 艾里森隨即飛回美國,親自向艾森豪將軍

四年以副總裁退休,其間協助中華民國獲得及務部長,之後進入諾斯羅普公司服務到一九八交里森退役後擔任過杜魯門總統的助理商 在美國空軍後備部隊服務與擔任戰略空軍顧問 產製F–5E戰機,對我國極爲友好。艾里森也 韓戰及越戰期間指揮第四五二戰術偵察大隊

> 二、稿件照片如需退還,請附上 註明收件人及地址,以利作業。

口

空軍司令部文宣心戰組敬上

九十八歲。 二〇一一年六月六日于華盛頓家中辭世,享壽 戦, 一九七二年晉陞將軍。艾里森將軍

of Honor) ° 獎章、星序獎章等。一九九四年被引荐入 獎章、傑出飛行十字勳章、紫心勳章、空軍將軍一生獲獎無數,包括傑出服務十字 Special Operations Command's Commando Hal (National Aviation Hall of Fame),二〇一〇年 of Fame),二〇〇五年進入國家航空名人堂 美國空中突襲隊名人堂(Air Commando Hall 十月,進入美國特種部隊突襲隊榮譽榜(U.S

森立下如何有效率地成爲一個領導者的典範」 國失去了一位傑出的飛行員」,更指出 家公墓葬禮中致辭,艾里森將軍的過世是「美 。而艾里森生前好友對他的形容則更爲貼切: 他是一位身高五呎五又四分之三吋的巨人-美國空軍參謀長許瓦茲將軍,在阿靈頓國 「艾里

件往返時間,歡迎官兵、讀者多加利用;供,均可利用本電子信箱傳遞,以縮減信 戶籍地址(含里、鄰)及聯絡電話。 來稿請寫明真實姓名、身分證字號、 msa.hinet.net),如有任何建議或稿件提 設立電子信箱(帳號:cafm.chunyi@ 本刊爲服務空軍官兵及海內外讀